Третье информационное письмо
Международный форум: 

«ПРОЕКТЫ БУДУЩЕГО: МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПОДХОД» 

16-19 октября 2006 года г. Звенигород Московской области
 (пансионат "Звенигородский" УД РАН)

При поддержке Общественной палаты и участии администрации Президента РФ.

Форум продолжает традиции I Международной конференции «Стратегии динамического развития России: единство, самоорганизации и управления» . Москва, РАГС, 2004 год, «Московского синергетического форума» Москва, 1996 год, Международных симпозиумов «Рефлексивные процессы и управление» 2000-2005годы. 

Организационный комитет форума: Соколов А.С. Министерство культуры и средств массовой информации, министр, Степин В.С. Секция философии, социологии, психологии и права отделения общественных наук РАН, руководитель, академик РАН. Егоров В. К. – ректор Российской академии государственной службы при Президенте РФ, доктор философских наук, профессор, академик Международной академии информатизации. Гусейнов А.А. - академик РАН. директор института философии РАН. Капица С.П. профессор, д.ф.-м.н, <SPAN class=style25>Кузнецов В.Н. </SPAN><SPAN class=style25>- чл. корр. РАН.,</SPAN><SPAN class=style25> Миронов В.В., </SPAN><SPAN class=style25>зав. кафедрой онтологии и теории познания, декан философского факультета и проректор МГУ им. М.В. Ломоносова,</SPAN> Аршинов В.И. Институт философии РАН, д.ф.н., зав. сект. Буданов В.Г. Институт философии РАН, к.ф-м.н. Готтхард Бехман - главный научный сотрудник Института оценки техники и системного анализа Исследовательского центра г. Карлсруэ, Германия. Гордон А.Г. Общественное движение «Образ будущего», секретарь. Горохов В. Г. - доктор философских наук, профессор, ведущий научный сотрудник сектора междисциплинарных исследований научно-технического развития Института философии Российской академии наук. Журавлев А.Л. Институт психологии РАН, директор, д.психол.н. Зорин И.В. Российская международная академия туризма, ректор, к.ф.н., Капустин В.С. к.ф.н. проректор РМАТ. Курдюмов В.С. – центр «Стратегии динамического развития», ген. директор, Лепский В.Е. Институт философии РАН, г.н.с, д.психол.н., Лермонтов М.Ю. Министерство культуры и средств массовой информации, советник министра , Малинецкий Г.Г. Институт прикладной математики РАН, зам.дир., д.ф.-м.н., Малков С.Ю. Академия военных наук, д.т.н. , Романов В.Л. РАГС при Президенте РФ, зав. кафедрой, Чернавский Д.С. д.ф.-м.н. Зав. Сектором ФИАН им. Лебедева. 

Ключевая задача, стоящая перед научным сообществом, деловыми кругами и органами государственной власти – проект будущего для уникальной, самодостаточной цивилизации – мира России. Будущее рождается сегодня. Оно требует широкого междисциплинарного подхода, научного прогноза, мечты и политической воли, гражданского сотрудничества и веры в свои силы. 

Круг проблем, связанных со стратегическим прогнозом для мира и России, предвидением, моделированием, системным анализом возможных альтернатив будет обсуждаться на Международном форуме «Проекты будущего: междисциплинарный подход». 

Устроители форума: Секция философии, социологии, психологии и права отделения общественных наук РАН, Министерство культуры и массовых коммуникаций, Российская академия государственной службы при Президенте Российской Федерации; Российская международная академия туризма, Институт прикладной математики им. М.В. Келдыша РАН; Физический институт имени П.Н. Лебедева Академии наук РФ, Институт философии РАН; Институт психологии РАН; Центр «Стратегии динамического развития»; Центр проблем стратегических ядерных сил Академии военных наук; Центр цивилизационных и региональных исследований РАН; Центр развития среднего бизнеса; Фонд "Национальный кадровый резерв"; Институт проблем безопасности и устойчивого развития, Институт рефлексивных процессов и управления, Российский фонд развития высоких технологий. Международная академия устойчивого развития и технологий при университете г. Карлсруэ. Германия.

В состав участников форума входят ведущие исследовательские институты, общественные движения и организации, представители деловых кругов и государственных структур.

РЕГЛАМЕНТ РАБОТЫ ФОРУМА: 
15 октября 17.00 Заезд участников 

16 октября 9.00 – 10.00 Регистрация участников. 10.00 – 13.00 Открытие форума. 
Пленарные доклады. 13.00 – 14.00 Обед 14.00 -19.00 Работа круглых столов 

17 октября 10.00 – 19.00 Работа круглых столов 13.00 – 14.00 Обед 

18 октября 10.00 – 13.00 Международный коллоквиум «Трансформация научных и технических исследований в современном обществе: от знания к действию». <SPAN class=style24>13.00 -14.00 Обед </SPAN>14.00 -19.00. Отчетные доклады руководителей круглых столов. 20.00 Банкет 

КРУГЛЫЕ СТОЛЫ: 
Круглый стол 1: <SPAN class=style12>Проекты будущего: ценности, модели, высокие гуманитарные технологии

</SPAN>Руководитель: Лепский В.Е. – д. п. н., главный научный сотрудник ИФ РАН.

Участники: секция философии, социологии, психологии и права отделения общественных наук РАН, Министерство культуры и массовых коммуникаций, Институт философии РАН, Институт психологии РАН, Институт экономических стратегий РАН, Фонд "Национальный кадровый резерв", Общественное движение «Образ будущего», Центр цивилизационных и региональных исследований РАН, Институт проблем безопасности и устойчивого развития, Институт рефлексивных процессов и управления, Российский фонд развития высоких технологий. 

Обсуждаемые вопросы: 
1. Духовные основы российской цивилизации: горизонты третьего тысячелетия 

2. Смыслы, ценности, культура в проектах будущего: креативные коммуникации. 

3. Постнеклассическая наука и междисциплинарные исследования. 

4. Человек будущего: культура, образование, коммуникации 

5. Проблема субъектов и рефлексивные аспекты проектирования будущего: высокие гуманитарные технологии. 

Круглый стол 2: <SPAN class=style13>Проектирование будущего. Синергетика. Инновации</SPAN>
Руководитель: Малинецкий Георгий Геннадьевич – доктор физико-математических наук, профессор, заместитель директора Института прикладной математики им, М.В. Келдыша РАН. Буданов В.Г. – ст. научный сотрудник ИФ РАН, к.ф.-м.н. 

Участники: Институт прикладной математики им. М.В. Келдыша РАН, фонд «Высокие технологии», Министерство науки и промышленности Московской области, концерн «Наноиндустрия», Московский физико-технический институт, Институт проблем управления им. В.А. Трапезникова РАН, Международный институт математической геофизики и теории прогноза землетрясений РАН, Институт философии РАН, движение «Образ будущего», Университет штата Коннектикут, Институт социально-политических исследований РАН.

Обсуждаемые вопросы: 
1. Технологии проектирования будущего и моделирования истории: Россия в 2030 году. 

2. Механизмы самоорганизации в инновационной сфере. 

3. Главная задача ближайшего будущего - решение демографической проблемы в России . 

4. Прорывные направления, «закрывающие технологии», точки роста. 

5. Макросдвиг, идеология, высокие гуманитарные технологии. 

6. Междисциплинарный подход в современной науке и роль науки и образования в судьбе России. 

7. Ритмокаскадные технологии проектирования социокультурного развития России. 

Круглый стол 3: <SPAN class=style13>Проблемы экономики России: прошлое, настоящее, будущее</SPAN>
Руководитель: Чернавский Дмитрий Сергеевич - доктор физико-математических наук, заведующий сектором теоретического отделения ФИАН, профессор

Участники: Институт экономики РАН, Физический институт им. Лебедева РАН, Вычислительный центр РАН, Государственный университет управления, Академия военных наук, ЦЭМИ. 

Обсуждаемые вопросы: 
1. Проблемы теоретической экономики (классическая и инновационная экономика) 

2. Динамические модели макроэкономики 

3. Особенности микроэкономики России: роль самоорганизации и государственного регулирования. 

4. Возможные варианты развития экономики России до 2015 года. 

Круглый стол 4: <SPAN class=style13>Стратегическая стабильность в XXI веке: военно-экономические аспекты</SPAN>
Руководитель: Малков Сергей Юрьевич - д.т.н., профессор, ЦНИИ Минобороны России Действительный член Академии военных наук

Участники: Представители ЦП СЯС АВН, Генерального штаба ВС РФ, 12 ЦНИИ МО, ИПМ РАН, ФИАН, Института стратегической стабильности, АНО «Основа», РФЯЦ-ВНИИЭФ, НТЦ «Концепт», РАГС.

Обсуждаемые вопросы: 
1. Военные угрозы и вызовы в XXI веке 

2. Способы обеспечения стратегической стабильности 

3. Сдерживание как комплексная проблема: военно-технические, экономические, рефлексивные аспекты 

4. Проблемы формирования военного бюджета страны: баланс оборонных потребностей и экономических возможностей 

5. Роль и место оборонно-промышленного комплекса (ОПК) в экономике страны. ОПК - вынужденная обуза или фактор инновационного прорыва? 

<SPAN class=style26><SPAN class=style27><SPAN class=style21>Круглый стол 5:</SPAN> <SPAN class=style13>Социальная инноватика государственного управления

</SPAN><SPAN class=style21>Руководитель: </SPAN>
Романов В.Л., зав. кафедрой организации социальных систем и антикризисного управления РАГС, профессор

<SPAN class=style21>Участники:</SPAN>
Кафедра организации социальных систем и антикризисного управления РАГС. Кафедра социологии МГИМО. 

<SPAN class=style21>Обсуждаемые вопросы: </SPAN></SPAN></SPAN>
1. Источники и механизмы возникновения и развития социальных инновационных процессов. 

2. Признаки и показатели позитивного и негативного значения социальных инноваций в процессах жизнедеятельности человека и общества. 

3. Механизм влияния социальных инноваций на политическую, экономическую и другие сферы общественных отношений. 

4. Конкретная технология государственного управления социальными инновационными процессами. 

Круглый стол 6: <SPAN class=style12>Стратегия развития российской туриндустрии</SPAN>
Руководитель: Зорин И.В. - ректор РМАТ, профессор 

Состав участников: Подготовка: д.т.н. профессор РМАТ С.В. Кибальников, Колесников Александр Владимирович - Ген директор ОАО "Туристский информационный центр г. Москвы Аверьянов Борис Васильевич - Зам. руководителя комитета по внешним экономическим связям правительства Москвы. Железнова Маргарита Михайловна - советник по туризму в правительстве Москвы Иванов Валерий - Руководитель проекта "Золотой путь России г. Тверь. Зверев Виктор Сергеевич - Руководитель Волгоградского отделения РГА, директор гостиницы Южная. Поляков Владимир Петрович - Ген директор ассоциации Мостуротель Басанов Александр - директор по развитию Форос ИМА Травел Логунов Владимир Сергеевич - директор гостиницы "Валдайские зори" Гостиничной цепи "Амакс" Шпилько Сергей Павлович - Президент РСТ.

 Обсуждаемые вопросы:
1. Создание единого информационного пространства для всех участников туристской деятельности России 

2. Проблемы финансовых гарантий туроператрской деятельности в связи с отменой лицензирования. 

3. Реструктуризация сбытовой сети в турбизнесе в связи с отменой лицензирования. 

4. Прогноз влияния вступления России в ВТО на российскую туриндустрию. 

5. Корпоративные университеты как перспективное направление подготовки кадров в сфере туризма и гостеприимства. 

<SPAN class=style13><SPAN class=style21>На форуме планируется проведение международного коллоквиума:

</SPAN></SPAN><SPAN class=style13>«Трансформация научных и технических исследований в современном обществе: от знания к действию»</SPAN>
Руководители:

 Горохов Виталий Георгиевич, доктор философских наук, профессор, ведущий научный сотрудник сектора междисциплинарных исследований научно-технического развития Института философии Российской академии наук,

 Готтхард Бехман, главный научный сотрудник Института оценки техники и системного анализа Исследовательского центра г. Карлсруэ, Германия.

 Организаторы:

 Институт философии РАН, Институт оценки техники и системного анализа Исследовательского центра г. Карлсруэ, Международная академия устойчивого развития и технологий при университете г. Карлсруэ, Международный центр «Междисциплинарных исследований научно-технического развития и инновационной политики» философского факультета МГУ, Германское исследовательское общество, Российский гуманитарный научный фонд

Обсуждаемые вопросы: 

1. Тенденции развития современной академической науки в России и в Германии. 

2. Новые структуры управления в науке. 

3. Наука в обществе знания. 

4. Общество как контекст науки: новые формы производства знаний. 

5. Проблемно и проектно ориентированное исследование и дисциплинарная динамика науки. 

6. Конвергентные технологии – новый шаг в усилении сопряжения науки, техники и общества и его последствия для науки. 

<SPAN class=style25>Участники: Данилов-Данильян В.И., директор Института водных проблем РАН, член-корр. РАН, дэн., проф. (1991-2000 – министр экологии России), Миронов В.В., зав. кафедрой онтологии и теории познания, декан философского факультета и проректор МГУ им. М.В. Ломоносова, Степин В.С., научный руководитель Института философии Российской академии наук, действительный член РАН, д. филос. н, проф., почетный доктор университета г. Карлсруэ, член научного совета Международной академии устойчивого развития и технологий, Багдасарьян Н.Г., зав. кафедрой культурологии и социологии Московского государственного технического университета им. Н.Э. Баумана, дфилосн, проф., Горохов В.Г., ведущий научный сотрудник Института философии Российской академии наук, профессор МГУ, научный координатор (ученый секретарь) Международной академии устойчивого развития и технологий при университете г. Карлсруэ, Бехманн Г., главный научный сотрудник Института оценки техники и системного анализа Исследовательского центра г. Карлсруэ, член правления Международной академии устойчивого развития и технологий (Германия), д-р Вайнгарт П., проф. университета Билефельд, Грунвальд А., директор Института оценки техники и системного анализа Исследовательского центра г. Карлсруэ, профессор факультета прикладных наук Фрайбургского университета, руководитель Бюро по оценке техники Германского Бундестага , Групп Х., зав. кафедрой системной динамики и инноваций университета г. Карлсруэ, Ланге Х., директор Исследовательского центра по проблемам устойчивого развития университета г. Бремен, Хальфманн Й., профессор Технического университета г. Дрезден, Штер Н., проф. университета Цепеллина г. Фридрихсхафен , Шютт Х-П.., проф., директор института философии университета г. Карлсруэ и др. </SPAN>
<SPAN class=style13><SPAN class=style21>На форуме планируется проведение выездного заседания семинара "Рефлексивные процессы и управление" (ИФ РАН), посвященное 70-ти летию Владимира Александровича Лефевра (с участием юбиляра). 

ДЛЯ УЧАСТИЯ В ФОРУМЕ НЕОБХОДИМО.

Сотрудники институтов РАН и сотрудники бюджетных организаций освобождены от уплаты организационного взноса. Для регистрации, в срок до 20 сентября 2006 года, прислать в один из указанных ниже электронных адресов тезисы выступления (до 2-х страниц) и заявку. Заявка должна содержать: ФИО, место работы, должность, ученую степень, e-mail (контакты с участниками по электронной почте), направление, к которому следует отнести ваши тезисы. После экспертизы вам будет сообщено о решении оргкомитета.

Для остальных участников форума стоимость участия в конференции одного представителя – 8 000 рублей (без учета НДС).10 % скидка для второго и последующих участников от одной организации. В стоимость участия включены информационные материалы, кофе, ланч, фуршет. В случае отказа от участия за 2 недели до Конференции регистрационный взнос возвращается за вычетом администратиных расходов – 20 % от стоимости участия. При отказе от участия менее чем за 2 недели регистрационный сбор не возвращается. Необходимо заполнить регистрационную форму. Регистрационная форма: 
Проезд: 

· Общественным транспортом – от станции метро «Кунцевская» автобусом № 452 до остановки «Пансионат «Звенигородский» РАН». 

· Личным транспортом – по Новорижскому шоссе до 39-го км, поворот на г. Звенигород до указателя «Пансионат «Звенигородский» РАН». По Рублево-Успенскому или Можайскому шоссе до г. Звенигорода. 

Стоимость размещения участников в пансионате «Звенигородский» : 

(Цены на октябрь 2006 года): 

· 1-местный стандартный 900 р.  

· 1-местный полулюкс 1100 р. 

· 2-местный стандартный 1600 р. 

· 2-местный полулюкс 1850 р. 

· 2-комнатный люкс 2600 р. 

· Доп. место (полулюкс) 750 р. 

· Доп. место (Люкс) 1000 р. 

В стоимость включено 3-х разовое питание в ресторане пансионата.

Информация о конференции будет представлена в Интернете, в частности, по адресам: 

http://spkurdyumov.narod.ru/Start1N.htm
http://www.reflexion.ru / 
http://www.keldysh.ru/departments/dst_17/gmalin.html/
Сопредседатели организационного комитета –

<SPAN class=style24>Аршинов Владимир Иванович </SPAN><SPAN class=style24>- доктор философских наук, заведующий сектором философских проблем и междисциплинарных исследований Института философии Российской академии наук, Президент фонда "Национальный кадровый резерв"

</SPAN><SPAN class=style24>Егоров Владимир Константинович – </SPAN><SPAN class=style24>ректор Российской академии государственной службы при Президенте РФ, доктор философских наук, профессор, академик Международной академии информатизации.

</SPAN>Капица Сергей Петрович - доктор физ-мат наук, профессор, вице-президент РАЕН, член Европейской Академии, Всемирной академии искусств и науки (Вашингтон), Римского клуба,. академик Академии Российского телевидения и Российской академии "Интернет".

Заместители председателя организационного комитета:

Курдюмов Владимир Сергеевич , центр "Стратегии динамического развития", генеральный директор – vskurdyumov@yandex.ru
Лепский Владимир Евгеньевич , гл. научный сотрудник ИФ РАН, профессор – lepsky@online.ru
Малинецкий Георгий Геннадиевич , зам. директора ИПМ РАН, профессор – gmalin@keldysh.ru
<SPAN class=style24>Романов Вячеслав Леонидович, - зав. кафедрой организации социальных систем и антикризисного управления РАГС, профессор
